
ZELEŇ V HLAVNÍ FUNKCI
Značka Popis Detailní popis Regulace

P park

Souvislá upravená plocha, na které plošná a prostorová struktura 

vegetačních prvků odpovídá potřebám pro plnohodnotný odpočinek. Jde o 

převážně o objekty zahradního umění (parky, historické zahrady, veřejné 

sady). Jejich hlavní funkcí je harmonizace biologických a urbanistických 

prvků městského prostoru. Skladba vegetačních prvků, dosahovaná 

intenzita péče, možnost rozvinutí programového řešení a kompozice činí z 

tohoto funkčního typu nejvýznamnější kompoziční celek krajinářské 

architektury. Požadavek na možnost poskytnutí účinné rekreace v 

přírodním prostředí je podmíněn dostatečným kompozičním a pěstebním 

potenciálem plochy a možností jeho případného využití. Stupeň dosažení 

kompozičního a pěstebního cíle každé základní plochy je posuzován 

dosaženou stabilitou plochy.

Plochy nesmí být redukovány, veškeré činnosti v okolí 

související s objektem musí být posuzovány z hlediska 

možných vlivů na park (prostředí i biotop). Rozvojové 

programy (i programy režimu péče) musí 

upřednostňovat individuální i systémový charakter 

plochy.

U parkově upravená plocha

Menší parkově upravené plochy, u kterých převažuje dekorativní 

(prostorotvorná, doplňující) funkce. Na rozdíl od parků tyto plochy 

neposkytují možnost plnohodnotného prostředí pro odpočinek a možnost 

všestranně rozvíjet kompozici a program plochy. Jejich funkce v systému 

zeleně města je významná - vytváří mozaiku drobných ploch, která 

významně ovlivňuje upravenost (charakter) a specifičnost městských částí i 

celého sídla.

Plochy nesmí být redukovány, činnosti a aktivity 

situované v kontaktu s těmito plochami musí být 

rozvíjeny (provozovány) tak, aby nenarušovaly 

charakter plochy. Plochy by měly být rozvíjeny v 

souladu s jejich charakterem ve vztahu k blíže 

definovaným potřebám jejich okolí.

O  ostatní zeleň

Často neupravené plochy, volně přístupné, bez současné údržby. 

Charakteristickým znakem jsou spontánně vzniklé porosty (dřevin i bylin). 

Jedná se např. o stavební proluky, plochy po staveništích. Plochy jsou 

zpravidla volně přístupné a neudržované.

Při hledání optimálního návrhu na využití těchto ploch 

respektovat potřebu doplnění struktury nezastavěných 

ploch. Prioritou je návrh pěstebního modelu.

OU  obytná ulice

Plochy tvořící mozaiku drobných funkčních typů – malých parkově 

upravených ploch, předzahrádek, neoplocené soukromé zeleně podílející se 

na charakteru veřejného prostranství. Zpravidla nelze sjednotit podobu či 

druhové složení, často zde funguje zaběhané zvyklosti ve využití ploch, 

parkování, užitkové i okrasné zahrádky. Problémem bývá nejen nevhodné 

druhové složení i prostorová struktura, ale i nevyrovnaná úroveň péče.

Postupné sjednocování charakteru úpravy např. 

odstraňováním dožívajících jedinců nevhodných druhů. 

Je nutno upravit vztahy k využití veřejného prostoru s 

cílem založení dlouhodobě funkční a odpovídající 

úpravy.

R rekreační zeleň

Plochy rekreační zeleně zahrnují zejména rekreační areály, koupaliště, 

intenzivně provozované pláže, kempinky, stálé stanové tábory. Převažují na 

nich vegetační prvky a stavební objekty nepřekračují 25 % rozlohy plochy. 

Součástí plochy je zpravidla vybavenost: občerstvení stánky, příp. hostinec 

nebo drobná komerce.

V okrajových plochách měst napojení na krajinnou zeleň 

bez vybavenosti, v prolnutí s ÚSES regulace v souladu s 

ochranou přírody. 

H hřbitovy

Plochy účelového zařízení, které svým charakterem patří do soustavy 

sídelní zeleně. Vysoký podíl vysoké liniové zeleně, nové řešení dílčích částí 

nutno vždy rozvíjet individuálně řešeným programem.

V rozvojovém programu respektovat charakter základní 

plochy v systému zeleně sídla. V druhovém složení 

možno používat širokého spektra dřevin včetně 

introdukovaných.



ZELEŇ VE VEDLEJŠÍ, DOPROVODNÉ FUNKCI
Značka Popis Detailní popis Regulace

ZB zeleň obytných souborů

Plochy vegetace uvnitř soustředěné bytové zástavby, bezprostředně 

navazující na zástavbu s určením k využívání obyvateli sídlišť. Zvláštností 

ploch je přítomnost charakteristické vybavenosti - dětská hřiště, pískoviště, 

ale i plochy určené k hospodářskému využívání bloků (klepače, sušáky).

Plochu aktivního biologického povrchu nelze snižovat 

novou stavební činností. Rozvojové programy musí 

respektovat uspořádání ploch z hlediska údržby a jejich 

využívání.

ZD zeleň dopravních staveb

Převážně liniové plochy zeleně bezprostředně navazující na komunikace a 

dopravní stavby. Plochy dělících pásů, prostory křižovatek a 

mimoúrovňových dopravních systémů, zelené pásy mezi komunikací a 

chodníkem, svahy podél silnic.

Do kořenového prostoru doprovodné zeleně nelze 

umísťovat žádné inženýrské sítě. Prostorovou strukturu 

nutno podřídit zásadám a omezením vyplývajících z 

provozu na komunikacích.

ZV zeleň občanské vybavenosti

Funkční typ zahrnující dvě částečně odlišné skupiny ploch. Jednak se jedná 

o drobné plochy v okolí budov občanské vybavenosti, které nemají 

charakter parkově upravených ploch (funkce je podřízena charakteru 

vybavenosti). Do tohoto funkčního typu jsou zahrnuty i plochy často 

rozsáhlých areálu se zbytkovými plochami vegetace, v kterých se provozují 

služby obyvatelům, včetně nemocničních zařízení.

Rozvojové programy musí vycházet z konkrétního 

charakteru plochy. Struktura vegetačních prvků 

podřízena provozu

ZK zeleň školních a kulturních zařízení

Převážně vyhražená zeleň, s omezeným přístupem, převážně oplocená, 

náležející k areálům všech typů škol, mateřských škol, domovů dětí a 

mládeže, dětských domovů, církevních objektů,kulturních zařízení. Plochy 

vytváří většinou nezbytné zázemí (doprovod) konkrétního zařízení.

Plochy je třeba rozvíjet v souladu s potřebami uživatelů 

objektů při respektování vztahů k vnějším okolním 

plochám.

ZS zeleň sportovišť

Plochy zeleně uvnitř sportovních areálů s upraveným režimem přístupnosti, 

převážně oplocených, náležejících k vyšší vybavenosti, např. stadiony, 

fotbalová hřiště, tenisové kurty,dostihové závodiště aj. Zeleň je většinou ve 

formě parkově upravených ploch, pravidelně udržovaných. Může však jít i o 

minimální plochy zeleně po obvodu hřiště.

Rozvojové programy musí prioritně vycházet z potřeby 

zajištění kvalitního prostředí pro provozování sportů a 

sportovního zařízení. Stávající vegetaci nutno pěstebně 

zabezpečit.


